

Отзыв

официального оппонента доктора исторических наук, доцента, заведующего кафедрой новейшей отечественной истории, историографии и документоведения ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» В. А. Перцева на диссертацию Емельянова Василия Эдуардовича «Опыт организации торгового обслуживания населения российской провинции во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х годов (по материалам Курской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Представленная Емельяновым Василием Эдуардовичем на защиту кандидатская диссертация «Опыт организации торгового обслуживания населения российской провинции во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х годов (по материалам Курской области)» в данный исторический период максимально интересна и научно значима. Актуальность заявленной темы обусловлена тем, что торговля является основным связующим звеном между промышленными предприятиями, производящими различного рода товары и непосредственно потребителем. В связи со сложившейся сложной геополитической ситуацией, беспрецедентного количества наложенных экономических санкций и иных вызовов, обрушившихся на Россию, необходимо уделять значительное внимание проблемам торговли. Исходя из этого, ученые, представляющие такие отрасли научных знаний, как история, экономика, политология, социология и другие, проводят специализированные исследования для наиболее эффективного решения накопившихся проблем.

Наиболее актуальным на сегодняшний день становится вопрос преобразования и адаптации общественных отношений в сфере торговли к брошенным вызовам, так как она является одним из основных элементов экономики любой страны. В свою очередь, это мотивирует обращаться к сравнительно недавнему советскому прошлому для получения полноценной

картины имевших место преобразований в системе торгового обслуживания населения того периода. Обобщенный исторический опыт позволит раскрыть наиболее типичные проблемные аспекты, таким образом, позволяя не повторять допущенные ранее ошибки, а наоборот, успешно использовать наиболее эффективные методы организации всех форм торговли.

Диссертационное исследование В. Э. Емельянова является актуальным в научном плане и по той причине, что региональные особенности развития торговли в обозначенных хронологических рамках не были предметом комплексного научного исследования ранее.

Не вызывает нареканий заявленная периодизация историографии и структура ее обзора. Выделение советского и постсоветского периодов в отечественной историографии, определение особенностей каждого из них, а также изучение наиболее значимых работ общероссийской и региональной историографии, отражают владение на достойном уровне навыками различного вида анализа (с. 5). В диссертационном исследовании эффективно используются принципы объективности и историзма, оптимально применяется историко-сравнительный метод (с. 22–23).

Необходимо отметить, что формулируемые соискателем цель и задачи, полностью раскрывают и конкретизируют суть диссертационного исследования. Точно и обоснованно определены территориальные границы и временные рамки работы (с. 19). Четко обозначены положения, выносимые на защиту, которые последовательно отражают логику работы (с. 23–25).

Важным позитивным фактором решения исследовательских задач и достижения поставленной цели является использование в работе солидного количества источников. Большая часть архивных материалов вводится в научный оборот автором впервые. Соискателем произведена грамотная классификация источников: политико-правовые акты; делопроизводственная документация; материалы официальной статистики; публикации периодической печати; воспоминаниями участников и современников событий (с. 19).

Значимость работы подтверждается многочисленными архивными документами, которые были получены из двух региональных архивохранилищ: Государственный архив Курской области, Государственный архив общественно-политической истории Курской области (с. 20–22). В свою очередь, это позволило диссертанту оценить состояние материально-технической базы торговых предприятий, акцентировать внимание на уровне подготовки и квалификации кадров в торговле, проанализировать определенные проблемы в снабжении магазинов необходимыми промышленными и продовольственными товарами.

Структурная композиция работы включает в себя введения, три главы, заключение, список источников и литературы, приложение и список сокращений.

В первой главе, которая называется «Государственная политика в сфере торгового обслуживания граждан и ее реализация на территории Курской области в 1965–1985 гг.» (с. 28–90) исследователем квалифицированно проанализированы основные нормативно-правовые акты, на которые опирались региональные органы власти для достижения всех поставленных задач в области развития народного хозяйства и, в частности, торговли. Объективно отражена деятельность ЦК КПСС и Совета Министров СССР по контролю и регулированию таких разноплановых аспектов, как ценообразование, залежи товарных запасов, качество поступающей на прилавки магазинов товаров, образовательный уровень работников торговли, капитальное вложение на развитие торговой сети, улучшение материально-технической базы торговых предприятий.

Справедливо отмечено, что фактическая реализация обозначенных целевых установок оказалась противоречивым процессом, сопровождавшимся комплексом проблем системного характера. Значительный партийно-правительственный опыт регулирования и успешная исполнительная и распределительная деятельность профильных министерств и ведомств по реформированию народного хозяйства во второй половине 1960-х – в 1970-е

гг., в последующем сменялась малоэффективным десятилетием. Диссертант справедливо отмечает, что «на практике не получилось закрепить высокие результаты первой половины 1970-х годов». Несмотря на постоянно растущие фонды промышленных и продовольственных товаров, некачественно выполняемая работа со стороны промышленности и торговых предприятий приводила к образованию дефицита на фоне невостребованных товаров, страна вошла в так называемый период «застоя».

Во второй главе «Факторы развития региональной торговли в 1965–1985 гг.» (с. 91–149) В. Э. Емельянов комплексно рассмотрел основные аспекты, оказавшие наибольшее влияние на развитие торгового обслуживания в заявленные годы.

Автор, основываясь на конкретном историческом материале, отразил количественные и качественные изменения в кадровом составе работников торговли. Соискателем справедливо отмечается, что численно объемы подготовки новых специалистов и переподготовки уже работающих увеличивались на протяжении всего рассматриваемого периода. Но, в то же время, морально-этические качества работников прилавка оставляли желать лучшего, что приводило к правонарушениям и корыстным преступлениям профессионального характера. Кроме этого, диссертант аргументировано отмечает, что материально-техническая база торговых предприятий в Курской области развивалась по основным принципам, заявленным ЦК КПСС. Несмотря на это, фактический прирост торговых площадей, баз и складов, не был настолько значительным. Это было связано с тем, что постоянно закрывались, в силу несоответствия санитарно-техническим требованиям, работавшие ранее длительное время и выработавшие свой физический ресурс, торговые предприятия.

Наибольший интерес вызывает третья глава диссертационного исследования «Деятельность торговых предприятий Курской области по удовлетворению потребительского спроса населения региона» (с. 150–226). В

этой главе В. Э. Емельянов анализирует торговое обслуживание населения, а также определяет основную специфику городской и сельской торговли.

В исследовании сделан убедительный вывод, что даже с учетом огромного экономического потенциала и колоссальной мощи промышленного сектора Советского Союза, невозможно было в полной мере реализовать постоянно растущий спрос на промышленные и продовольственные товары. Автор справедливо указывает на неспособность регулирующих механизмов системы командно-административной экономики решить в короткие сроки все накопившиеся в торговле проблемы, о чем свидетельствуют негативные тенденции, проявившиеся в отсутствии необходимых товаров на прилавках при одновременно высоких показателях товарооборота в сельских и городских торговых учреждениях. В диссертационном исследовании сделан обоснованный вывод о том, что, «в конечном итоге, данное обстоятельство приводило к образованию очередей, отсутствию определенного вида товаров в магазинах, продаже дефицитных товаров в несколько раз дороже от преysкуранта цен, торговле из-под прилавка и даже хищениям».

В заключительной части работы подведены итоги исследования (с. 227–233). Выводы, обобщения и обширный фактический материал, полученный автором в ходе исследования, будут полезны при написании обобщающих трудов по истории России, Центрально-Черноземного региона и его отдельных областей. Результаты исследования будут востребованы в практической деятельности органов государственной власти при решении актуальных задач торгового обслуживания населения страны.

При детальном изучении диссертации В. Э. Емельянова представляется возможным констатировать, что она содержит четко обоснованную, необходимую для публичной защиты совокупность конкретно-исторических сведений и научных результатов, свидетельствующих о значительном вкладе автора в дальнейшее развитие отечественной исторической науки.

Еще одним достоинством работы является использование значительного количества статистических сведений, которые сконцентрированы в 22 таблицах

и 10 приложениях. В автореферате и научных публикациях автора отражены наиболее существенные результаты диссертационного исследования.

Акцентируя внимание на основных достоинствах рассматриваемого диссертационного исследования, необходимо отметить небольшие недостатки, а также высказать пожелания, на которые следует обратить внимания диссертанту в его дальнейшей работе.

1. Одним из недостатков является отсутствие разделения анализируемых работ на исторические и экономические, не обозначены различия в особенностях изложения информации по отдельным аспектам развития торговли.

2. В работе тщательно анализируется деятельность органов народного контроля по борьбе с торгово-экономическими преступлениями на предприятиях Курской области. В то же время, мало внимания уделяется работе Госторгинспекции и ОБХСС, несмотря на то, что они играли ключевую роль в противодействии торговым преступлениям.

3. В диссертационном исследовании не рассмотрена проблема рекламы и осведомления граждан о поступлении промышленных и продовольственных товаров в торговые предприятия Курской области. Хотя любые рекламные акции являются неотъемлемой частью торговли, ее основной движущей силой.

4. Для определения основных отличительных особенностей торгового обслуживания Курской области, на наш взгляд, было необходимо провести сравнение с соседними регионам, с той же Белгородской, Воронежской, Липецкой областями.

5. Работа базируется на мощной источниковой базе, но в диссертации используются архивные материалы только Курской области. Не был поднят огромный пласт информации, находящийся на хранении в федеральных архивных учреждениях. Это позволило бы наиболее полноценно сформулировать выводы и объективно проанализировать сложившуюся

ситуацию в торговом обслуживании не только Курской области, но и в целом по стране.

6. Имеются стилистические, орфографические и технические погрешности при оформлении текста диссертации.

В целом, все изложенные замечания являются исключительно рекомендательными и не затрагивают основные положения и общие итоги работы. Диссертационное исследование В. Э. Емельянова вносит значительный вклад в региональный аспект изучения развития торгового обслуживания.

Исследование соискателя прошло серьезную апробацию на научных конференциях в г. Санкт-Петербурге, г. Воронеже, г. Курске. Опубликовано 14 научных статей, 4 из которых в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Автореферат диссертации подготовлен в соответствие со всеми регламентированными нормами, отражает все положения и выводы диссертации.

Опираясь на вышеизложенное, считаю, что представленная к защите диссертация Емельянова Василия Эдуардовича «Опыт организации торгового обслуживания населения российской провинции во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х годов (по материалам Курской области)» является оригинальным и завершенным научным исследованием, и соответствует всем критериям «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842). Соискатель Емельянов Василий Эдуардович достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Официальный оппонент:
доктор исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой новейшей отечественной истории, историографии и документоведения
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»
25.03.2024 г.
394018, г. Воронеж,
Университетская площадь, д. 1; +7(473)221-
e-mail: v.pertsev.vrn5@yandex.ru



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)
Подпись: Перцева В. А.
заверяю _____ должность _____
начальник отдела кадров
О.И. Зверева 2503 24
подпись, расшифровка подписи